

H 绿色天堂 生态瑰宝——走进海南热带雨林国家公园体制试点区

本报记者探访黎母山生态研学基地

山林之间 学堂之上

■ 本报记者 王迎春

驱车行驶在蜿蜒的山路上，掠过黛绿连亘的群山，登顶1400多米高的山峰，眼前是云雾与林海交融之景。这是海南岛绵延最长的一组山地，也是南渡江、昌化江、万泉河三大河流的主要发源地——黎母山。

优良的生态环境和独特的历史文化不仅赋予了黎母山极大的旅游开发价值，也让黎母山成为生态研学的绝佳地点。10月2日，海南日报记者来到了位于琼中黎母山脚下的“学而山房”，在这处崇尚自然教育的生态研学基地，叩开自然的课堂大门。

一所藏于自然的学堂

四面青山环抱，门前溪水潺潺，鸟鸣虫唱不绝于耳，眼前这座粗朴的房子就是我们要寻找的“学而山房”。这幢拥有多重“身份”的老房子不仅是一所具有旅游接待能力的特色民宿，更是一个将课堂搬进大自然的生态研学基地。

今年国庆假期里，来自城市的孩子们成为“学而山房”的主要接待对象。而记者在造访“学而山房”的时候，恰巧遇上了一场别开生面的昆虫课。

“好小的蟑螂！”看见原本藏匿在松塔间隙里的“虫子”爬了出来，孩子们发出阵阵惊呼。“这叫做樱桃蟑螂，爬行速度非常快。”在邓南康的讲解中，大家辨明了眼前这一昆虫的身份。

“大自然是最好的课堂，大多数城市的孩子却少有与自然接触的机会。”毕业于海南大学的邓南康在大学时期的专业是植物保护，如今他一边在黎母山做资源调查，一边在闲暇之余担任起学而山房的生态研学老师。

2017年，到黎母山进行野采的邓南康第一次来到“学而山房”，就在准备下车之际，他收获了意想不到的“见面礼”。“你能想象整个车窗都是蝴蝶飞舞的画面吗？真的很美。”回忆起初遇学而山房的场景，邓南康坦言，这是自己毕业后选择留在这里的一大原因。

黎母山的森林覆盖率达到90%以上，森林植被分为热带山地雨林、热带湿润雨林、次生热带雨林、灌丛和草地五个主要类型。和城市里的研学基地不同，依托黎母山独特的自然景观与丰富的动植物资源，“学而山房”能够在山林和乡野之间开展“纯天然”的生态研学。

“这里最大的优势就是生物多样性，人和自然之间没有‘隔层’。”邓南康告诉记者，自己在野外“上课”的过程中，发现许多城市孩子内心其实充满对大自然的渴望，在“学而山房”的生态研学之旅中培养起了对大自然的兴趣。“很多时候，孩子会主动带着父母再次回到这里。”邓南康说道。

步入山房，碎石铺就的庭院里长着几株老树，树上还寄生着各种热带兰花和蕨类植物，通透的落地玻璃使得屋内每一处角落都能与屋外的景观无缝对接。

其实，“学而山房”的主体建筑原

本是20世纪五六十年代建成的海南黎母山林业公司子弟学校。学校搬迁后沉寂多年，在“学而山房”负责人张春丽的手中重新焕发了活力。

“在以前的教学过程中，我最大的感受是城里孩子对于自然教育的缺失。”张春丽不仅是“学而山房”的经营者，还是海口一家培训学校的老师和负责人。以回归自然为出发点，她萌生出了一个念头：要为城市孩子寻找一个乡野课堂。

一次偶然的机会，张春丽打听到黎母山这所荒废的学校，在当地管理的帮助下，她把旧房子租借下来。以“修旧如旧”理念进行改造后的房子，保留了原有的乡野气息。

在“学而山房”的民宿里，你看不到太多现代痕迹，房间的部分墙体甚至保留着花岗岩的原样。张春丽介绍，客房内的榻榻米是为了方便容纳更多来此进行生态研学的孩子。依托黎母山热带雨林的生物多样性，张春丽打造了自己心目中真正的“自然学堂”。

除了广袤的山林，这里还有多个展示热带雨林动植物资源和当地特

色民族文化资源的空间，以及手工作坊等。通过研学之旅，“学而山房”不仅想让孩子们充分感受自然，而且想培养他们独立生活能力、开放的思维和生态保护的理念。

“我希望来到这里的人，都能向自然万物学习。”张春丽说道。结合黎母山的原始雨林环境和独特民族文化历史，“学而山房”成了人与自然有机结合的良好空间。

不仅如此，“学而山房”还是不少大学、企业、行业协会的户外基地，众多科研团队教育基地在此挂牌。张春丽想要借助海南热带雨林国家公园建设的东风，把这里打造成全国知名的自然生态和人文艺术研学基地，同时搭建起科研团队与黎母山分局交流的桥梁。

“我们通过逐步建立起分局与各个单位共建的模式，共同促进黎母山的生态保护工作，把国家公园的公益性展现给大众。”海南热带雨林国家公园管理局黎母山分局副局长方燕山表示。

(本报黎母山10月2日电)



海南热带雨林国家公园黎母山林区。 本版图片均由本报记者 李天平 摄

省社保中心筛查近80万条疑点数据，查出违规数据上万条、涉及金额超百万元

社保“钱袋子”装上“数据锁”

H 查堵点 破难题 促发展

■ 本报记者 彭青林

筛查79.55万条疑点数据，运用大数据手段逐条比对分析、排查销号，查出违规数据上万条、涉及金额超百万元……今年开展作风整顿建设年及“查堵点、破难题、促发展”活动以来，省社保中心党组将社保基金安全风险作为影响社会保障事业高质量发展的堵点、难点，组织精干力量开展基金风险专项排查整治工作，将风险防控嵌入业务系统，举一反三，建章立制，守护好群众的“养老钱”“救命钱”。

基金安全有没有风险？漏洞在哪里？怎么防堵？省社保中心首先从找准问题表现入手，梳理出十大类45个小项问题，有针对性地细化排查工作的核查内容、核查标准，并从疑点数据筛查着手，在海量数据中找线索，再倒查到人。

今年6月以来，省社保中心筛查出79.55万条疑点数据，分批次下发到全

省各经办机构进行核查和校验。除了传统的档案核查、业务复盘、人工调查以外，还充分发挥大数据的优势，将疑点数据与公安、民政等部门的数据进行比对分析，把疑点数据逐人逐条编列排查工作台账，逐条销号。截至8月30日，确认违规数据10946条，涉及违规人数781人，涉及违规金额125.34万元，已追回金额55.91万元。

不仅查外部风险，也同步查内控风险。今年7月，在公安机关、民政部门及银行配合下，省社保中心发现我省某市社保中心有工作人员涉嫌违法套取冒领城乡居民养老保险待遇。某

市社保中心也不遮不掩，立行立改，并将涉案问题线索移交某市纪委监委和公安局。

为进一步举一反三、全面排查，7月29日至8月13日，省社保中心组织1个巡查调度组和3个检查组，对全省各市县经办机构进行全面深入检查，指导督促各市县针对岗位设置、财务管理、业务经办、风险管理等环节存在的问题进行整改。

在此基础上，省社保中心将重点放在建章立制“防未病”上，着力推进风险防控工作制度化规范化，制定了涉及内审、风险管控、系统管理和基金

财务管理“一个制度五个办法(试行)”等一系列规章制度，建立数据稽核常态化工作机制，并委托第三方专业机构进行内部监督检查，做到全面不留死角、全过程不留盲点。

省社保中心有关负责人介绍，目前，基金风险防控已嵌入业务系统。该中心开发建设了稽核业务系统，梳理96条风险管控规则，业务流程或数据一旦触发规则即预警，通过“机器管人”，将事后监管变为事前事中事后全流程管控，进一步筑牢社保基金安全网。

(本报海口10月2日讯)

文旅消费活力显现

◀上接A01版

在“光融天下——荆楚文化特展”中，精巧繁缛的青铜礼乐器、精彩绝伦的玉器、瑰丽奇谲的漆木器等199件(套)荆州博物馆典藏精品令人称奇。“不管是常设展览还是临时展览，都非常精彩，充分展示了南派人文历史、自然生态、文化遗产保护以及我国与南派周边国家的经贸往来、文化交流，让我们收获很大！”来自广东的游客陈斌兴致勃勃。

连日来，丰富多彩的新产品也大大激发了市民游客的文化旅游需求。10月1日，电影公社老北京胡同区正式面向游客开放，真实还原城隍庙、四合院、副食店、牛奶站、包子铺等独具市井风情的老北京建筑，在街头巷尾的摊贩叫卖声中，共同寻找地道纯正的胡同记忆，体验红墙灰瓦间的京韵之美。百年记忆开街秀、鼓舞飞扬、戏精大巡游、街头快闪、民俗杂技等不间断的精彩演艺在各街区轮番上演，吸引市民游客体验一步一步一演绎的沉浸式游玩乐趣。

值班主任：蔡潇 主编：吴维杨 美编：陈海冰

近日，王先生收到一条据称可以办理一种消费卡短信，用户只要花1000元至2500元激活会员卡，就可以在“爱购信网购商城”获得5万至10万元不等的信用额度，甚至可以透支购物。王先生点击短信里的链接联系网站中的“客服”办理该消费卡，按照要求交了1000元激活费后，并在该网站上使用消费卡透支购买了一部苹果手机，网站上虽然显示购物成功，但他迟迟无法收到商品，打电话问客服的时候一直无人接听，意识到被骗的王先生立即报警。

警方提醒：不法分子打出令人心动的促销广告，诱使受害人点击，轻则个人信息遭泄露，重则被欺骗钱财或电脑被植入病毒。市民购物时一定要通过正规渠道或选择口碑好的电商平台。

(策划/梁子 撰文/梁子 王政书)

专题 | 全民参与防骗，共建和谐社会



每逢假期便是电信诈骗多发高发时间。为此，海南省反电信网络诈骗中心特制“国庆防骗大礼包”，揭露假期常见骗局，提醒广大群众以防诈骗。

骗术一：高回报兼职诈骗

近日，海口的小赵登录某同城网站投递求职简历，不久，便有陌生人通过其

节假日电信诈骗案多发高发 省反诈中心送“国庆防骗大礼包”

留下的QQ申请添加她为好友。对方称工作是专门帮淘宝卖家刷好评的，每单佣金40元。小赵根据对方指引在淘宝网站上选中指定的商品加入购物车，并把支付失败页面转成待支付页面后再把截图回传给对方。接着，对方再引导小赵用微信搜索并关注微信公众号“pp约玩”，进入公众号后，再输入对方告诉她的一个手机号码进行登录，登录完成选择“购买10万金币”用于刷单返现。对方称需要赶紧完成支付，以防系统超时

刷单失败，在对方不停催促下，小赵稀里糊涂便按页面要求通过支付宝支付了1万元。支付后没有看到返现消息便联系对方，发现已被拉黑，才意识到被骗，共损失1万元。

警方提醒：校园兼职是诈骗高发区，尤其节日期间不少中介会开出较高的价格，但大学生一定要谨慎选择，不要相信所谓的“高回报兼职qq/微信群”，还是要通过学校介绍或是正规渠道找工作，丰富假期生活。

骗术二：冒充电视台、商家发送中奖短信诈骗

近日，张某的手机接到一条短信，称张某的手机号已经被湖南卫视《乘风破浪的姐姐》节目组的后台抽选为场外幸运号码，中了59000元及一台苹果笔记本电脑(附带网址链接、验证码等信息)。看到信息后张某就将信息上的网址输入电脑，接着张某就跟网站上的号码联系。对方叫他把中奖保证金打过去，张某就拿着自己银行卡到附近某银

行通过转账的方式把2800元，分三次把钱转账给对方银行卡，随后张某就接到电话称要再缴纳20%的税，此时张某才意识到被骗。

警方提醒：节假日期间，一些诈骗分子会以“中奖”“祝福”等借口向受害人发送邮件、信息，而当中的链接隐藏木马病毒。大家在接到来历不明的信息及链接，一定要牢记：不点击！

骗术三：建虚假购物网站以“促销”为由诈骗

(策划/梁子 撰文/梁子 王政书)